
SPD-Kreistagsfraktion

Gütersloh

An den                                                                                         Gütersloh, 11.11.2002

Landrat des Kreises Gütersloh

Herrn  Adenauer

33324  Gütersloh

Antrag auf Einrichtung  einer 0,5 Fachkraftstelle für den "Wendepunkt"

Sehr geehrter Herr Landrat!

Wir beantragen, im Haushalt 2003   25.000,-- Euro für  die Einrichtung einer 0,5 Personalstelle in der Anlauf- und Beratungsstelle "Wendepunkt" bereitzustellen.

Begründung:

Die Anlauf- und Beratungsstelle "Wendepunkt" -gemeinsamer Fachdienst der Stadt und des Kreises Gütersloh bei sex. Misshandlungen an Kindern und Jugendlichen - benötigt ,wie bereits im Maßnahmenprogramm für das Jahr 2002 festgestellt und durch Beschluss des Kreistages  seinerzeit um ein Haushaltsjahr zurückgestellt, eine Personalaufstockung, um Prävention und Prophylaxearbeit endlich  wahrnehmen zu können. Das vorhandene Fachpersonal  ist  aufgrund stetig steigender Fallzahlen mit Einzelfallberatung voll ausgelastet und gebunden. Die Personalsituation verschärft sich darüberhinaus aktuell, weil eine Mitarbeiterin Teilzeitarbeit beantragt.

Der zusätzliche Personalbedarf für Präventionsarbeit durch den "Wendepunkt" wurde in Abstimmungsgesprächen mit den  Erziehungberatungsstellen und  Beratungsgremien der Jugendhilfeplanung ausdrücklich festgestellt und bestätigt.

Die Abteilung Jugend, Familie und Sozialer Dienst  bekräftigte  in den Drucksachen 710 und 748  den aus fachlicher Sicht gebotenen Handlungsbedarf .

Mit freundlichen Grüßen

(Ecks/Fraktionsvorsitzende)


