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Geschäftsstelle: Herzebrocker Str. 140, 33334 GT      Vors.: Ulla Ecks Tel: 02944-7135  Fax 02944-2122   Email ullaecks@aol.com
An die Vorsitzende des Jugendhilfeausschusses
Frau Elisabeth Buschsieweke

An den Landrat

Herrn Sven Georg Adenauer

14. Januar 2009
Betr.: Antrag für den Jugendhilfeausschuss bzw. Kreisausschuss und Kreistag im Rahmen der Haushaltsplanberatungen  
Der Jugendhilfeausschuss bzw. der Kreisausschuss und Kreistag berät und beschließt im Rahmen der Haushaltsplanberatungen für das Jahr 2009 nachfolgenden Antrag:
Antrag:
Der Kreis Gütersloh gestaltet seine Beitragstabelle für die Kinderbetreuung neu. Die Beitragsfreigrenze wird in diesem Zug angehoben auf 25.000 Euro. In den neuen unteren Einkommensstufen wird der Beitrag abgesenkt. 
In den oberen Einkommensstufen wird eine weitere Staffelung über die derzeitigen 62.000 Euro hinaus eingeführt. Die Beiträge  in diesen Bereichen werden höher angesetzt.
Die Verwaltung wird beauftragt in diesem Sinne die Beitragstabelle in der Einkommensstaffelung und in den Beitragsansätzen neu zu gestalten.
Begründung:

Die SPD ist nach wie vor der Meinung, für Kinderbetreuung muss eine generelle Beitragsfreiheit gelten. Da dies von der derzeitigen Landesregierung in keiner Weise unterstützt wird, müssen wir kurzfristig mit den bestehenden Möglichkeiten vor Ort nach Lösungen suchen. Um die Chancengleichheit zu verbessern und um Familien zu entlasten müssen wir alle Möglichkeit auf kommunaler Ebene nutzen. Über veränderte Beitragsgestaltung können wir Familien zumindest im unteren Einkommensbereich bereits kurzfristig unterstützen und entlasten. 
Mit freundlichem Gruß

Für die SPD-Fraktion

gez. Ulla Ecks
Fraktionsvorsitzende
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