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An den Vorsitzenden 
des Kreisausschusses
Herrn Sven-Georg Adenauer
Kreishaus

- per E-Mail -

		 20.07.2023

Anfrage zum Sachbuch „Unser Kreis Gütersloh“ zur Sitzung des Kreisausschusses am 18.09.2023
Sehr geehrter Herr Landrat Adenauer,
[bookmark: _Hlk140739908]der Kreis Gütersloh feiert im Jahr 2023 sein 50-jähriges Bestehen. Der Presse war nun zu entnehmen, dass das Sachbuch „Unser Kreis Gütersloh“, dass 1986 erstmals erschien und jetzt in der 18. Auflage vorliegt, nicht mehr neu aufgelegt werde, da es nicht mehr zu den veränderten Lehr- und Lernmethoden im Sachunterricht passe. Als pdf-Dokument steht es für den Sachunterricht an unseren Schulen weiterhin bereit (https://www.kreis-guetersloh.de/themen/bildung/schulamt/sachbuch-unser-kreis-guetersloh/unser-kreis-gt-18-aufl-web.pdf?cid=1ah ). Aus der Pressemitteilung des Kreises (https://www.kreis-guetersloh.de/aktuelles/presse-und-oeffentlichkeitsarbeit/pressemitteilungen/19-07-2023-sachbuch-ukgt-eingestellt/) geht nicht hervor, ob es in der digitalen Version des Sachbuchs weiterhin Aktualisierungen und Überarbeitungen geben wird. Bislang sind neue Auflagen im Durchschnitt alle zwei Jahre erschienen.
Die SPD-Kreistagsfraktion bittet den Landrat um die Beantwortung folgender Fragen:
· Beabsichtigt die Kreisverwaltung, die digitale Variante des Sachbuches „Unser Kreis Gütersloh“ auf dem aktuellen Stand zu halten und regelmäßig digital upzudaten?
· Wie oft ist die Seite der Homepage „Unser Kreis Gütersloh“ https://www.kreis-guetersloh.de/themen/bildung/schulamt/sachbuch-unser-kreis-guetersloh/unser-kreis-gt-18-aufl-web.pdf?cid=1ah bisher aufgerufen worden? 
· Ist es sinnvoll, den Grundschulen für den Sachunterricht den Inhalt, der jetzt im Sachbuch enthalten ist, in anderer Methodik für die Vermittlung von Wissen über den Kreis Gütersloh zur Verfügung zu stellen? Welche Kosten würden dadurch entstehen?
· Welche Materialien können die Grundschulen zum Thema „Unser Kreis Gütersloh“ alternativ nutzen, wenn sie nicht auf das Sachbuch in digitaler oder gedruckter Form zurückgreifen?
Für die SPD-Kreistagsfraktion
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